

理论,在中国社会各阶层,尤其是海军内都几乎没有引起共鸣。

有的同志认为,甲午战争前清廷已经有了比较完整的海防方略。其基本目标是御侮自强,在作战对象上既防西方,也防日本,但偏重于防口自守,以致于将海军主要运用于扼守要塞,忽视海上机动作战,导致兵力运用上的种种失策。有论者认为,从70年代起,李鸿章开始从国家战略的角度筹划海防,形成了比较系统的海防战略理论。80年代进一步发展,形成了海军威慑理论。但这种威慑理论,仅以海军实力为支撑,没有实战方策作后盾;仅主张非暴力威慑,不敢以实战解决争端。到90年代,李鸿章的海防思想出现了倒退,直接导致了甲午战争指导的失误。还有的同志提出,北洋舰队1891年访日带回日本海军实力超过中国的信息,是影响李鸿章思想理论倒退,在制订甲午海战中保船制敌方针的重要因素。

许多同志还从军事文化的角度探讨,认为海洋文化素质落后,是中国海防理论落后的根源。历史上中国是一个陆地意识极强的国度,封建统治阶级长期闭关锁国和禁海,形成了重陆轻海的国防思想,使中国丧失了向海洋发展的历史机会。15世纪以后,一些率先走向海洋的西方国家逐步取得了巨大的战略优势,但对于整个中华民族,特别是对于晚清统治阶级来说,还没有认识到海洋的政治、经济和军事价值,严重影响了近代海防建设。

(作者单位:海军军事学术研究所)

大连军民的抗日斗争·大连

杨惠萍 郑学成 关捷

1994年8月30—31日,辽宁省和大连市30多位学者,在甲

午战争重要战场旅顺召开了“大连市甲午战争百年祭学术讨论会”。与会者围绕甲午战争与中日两国政治、甲午之战中中国英烈与晚清士人的觉醒、甲午战争期间大连人民的抗争、战役研究、人物评价和保护战争遗址等问题,进行了研讨。

学者们着重在以下几个问题上进行了交流讨论。

一、关于甲午战争结局与中日两国政治体制的关系

学者们从中日两国政体角度分析了中日两国胜败的原因,认为:“致使一胜一败的关键是两国的政治体制不同,日本是资产阶级君主立宪制,而中国是封建专制政体。”自西太后“垂帘听政”后清朝统治集团分化为帝后两党,以西太后为首的后党势力强大。甲午战争中,清朝上下不能一致抗敌,一味避战求和,故而失败。而日本通过明治维新,在所谓“富国强兵、殖产兴业、文明开化”的总方针指导下,自上而下地改革旧的幕府时期封建专制统治,引进了西方资产阶级三权分立和议会制度,削除封建割据,这样日本“无政令多歧之忧”,为日本军国主义势力的迅速发展奠定了基础。为了对外扩张,日本炮制出捍卫“主权线”、“利益线”的侵略理论,制定了“大陆政策”。甲午战争爆发后,建立了以天皇为首的指挥中心——大本营,调动全国兵力,故而取胜。

二、关于部分战役和人物的探讨

有些学者还就甲午战争部分战役失败的原因进行探讨。如对甲午旅顺战役失败,有的学者提出了五个原因:一是没有在花园口设防,没有有效地阻止日军登陆;二是清军各部缺乏战略部署和协同作战;三是个别守将临阵畏惧,士兵缺乏战斗力;四是军事指挥只实行防御作战,缺乏主动进攻;五是清政府军队各部不相统属,互不配合,甚至见危不救。也有的学者对北洋海军覆灭进行了思考,认为清政府虽然建立了近代化的海军,但由于没有争取制海权,没有近代化的管理,最后导致甲午战败和北洋海军全军覆没。一些学者还就丁汝昌为何未派军舰支援旅顺口守卫、如何评价方伯谦在海战中的表现、如何评价金州副都统连顺在金州抗敌中的

表现、日军旅顺口大屠杀等问题作了探讨。

三、关于大连地区军民抗日斗争事迹

大连地区是中日甲午战争主要战场之一。战争期间，爱国官兵和大连人民面对残暴的日军进行了不屈不挠的斗争。在清军将领中，除少数贪生怕死临阵脱逃外，有很多官兵进行了抗战活动，出现了许多可歌可泣的英雄事迹。如金州石门子阻击战、金州城保卫战、土城子阻击战、旅顺保卫战、金州城反击战等，都使日本侵略军遭到重大伤亡。在这些战斗中涌现出的杰出人物，其御敌业绩不胜枚举。一些学者介绍了大连地区人民面对侵略者毫不屈服，奋起抗争的事迹，诸如：1894年10月24日，日军在花园口登陆的当天晚上，两个从金州来的小炉匠趁日军第一师团长山地元治住在李家村夜间熟睡之际曾进行刺杀，但刺杀未成而牺牲。当日军进犯皮子窝时，当地农民高武组织碧流河一带800多农民，以锄、锹、镐等农具为武器，打死日兵多人。金州城东曲家村，青年壮士陈宝财曾组织起50多人的“红枪帮”，痛击来犯日军，击毙十余人。当日军经过青泥洼，进入小平岛时，小平岛娘娘宫住持圆明老和尚，端正衣冠，坐在禅堂痛斥倭贼，最后被日军活活烧死。南关岭爱国知识分子阎世开，不畏日军恫吓，拒绝给日军带路，并挥笔写道：“宁作中华断头鬼，勿为倭奴屈膝人”，最后惨遭日军杀害。旅顺有位50多岁的苑铁匠，把两个儿子送到徐邦道的拱卫军里当兵，都英勇战死在抗日第一线。当日军攻入旅顺抢掠屠杀时，苑铁匠手持大铁锤打死四五个敌人，最后壮烈牺牲。当日军在金州城内疯狂屠杀无辜人民，抢劫财物，奸淫妇女，无恶不作时，城内曲氏一家因男人都随徐邦道上前线打击敌人去了，剩下曲氏姑嫂七人和三个未成年的孩子，为防止日军的侮辱，宁死不降，投井自殉。这些充分显示了中国人民不畏强暴敢于同外来侵略者血战到底的气概，表现了大连人民强烈的爱国精神。

四、关于利用历史遗迹进行爱国主义教育

许多学者指出，应该汲取“落后就要挨打”的沉痛教训，弘扬爱

国主义精神，振兴中华。大连市作为甲午战争的主战场之一，有许多历史遗迹，是爱国主义的直观生动教材。大连市已决定在旅顺、金州、庄河等地建立一批甲午战争遗迹纪念碑，作为对青少年进行爱国主义教育的基地。旅顺人民决定重修“万忠墓”，纪念在日军旅顺口大屠杀中殉难的同胞。

(作者单位：东北民族学院)

甲午战争与近代中国和世界·威海

五明 沫兰

由中国史学会、中共山东省委宣传部、山东省社会科学院、山东省社会科学联合会、中共威海市委和市政府联合举办的甲午战争一百周年国际学术讨论会于1994年9月7日至11日，在山东省威海市举行。与会学者120余人，其中来自我国台湾、香港和韩国、日本、新加坡、美国、加拿大、德国等国家和地区的学者40余人，共提交论文近百篇。会议以“甲午战争与近代中国和世界”为中心议题，进行了广泛而深入的讨论。

现将与会学者研讨情况综述如下。

一、甲午战争起因

学者们指出，甲午战争的爆发，并非偶然，是日本侵华政策实施的一个重要步骤。台湾学者林子侯从“甲午战争前之日本内政与备战”的角度，论述说：日本明治政府早从军权、政权、财权、教育手段等方面进行了政治制度（绝对主义天皇制）、经济、财力、军事装